

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „**KOROŠKI SLOVENEK**“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Vzdramimo se!

Mehke duše smo. Redki so med nami jekleni možje in odločne žene, katere utrjujeta narodno trpljenje in razočaranje v nepremagljive značaje. Dobri smo, duševno in telesno kot narod zdravi in po zdravju lahko tekmujejo z mnogim, številnejšim ljudstvom sveta. Manjka pa nam zavesti tega zdravja in moči, manjka nam narodne zavesti in samozavesti.

Res je, da rastemo Slovenci na Koroškem komaj v svojo mladeniško dobo. Počasi šele se začnemo zavedati svoje slovenske samobitnosti. Še vedno smo v času Einspielerjevem, ki je bil izpolnjen s pobudami in klici k večji in odločnejši samozavesti. Da je naše narodno telo živo, je dokazal čas po glasovanju. Mnogi so tedaj zaprli svoje spiske o narodu koroških Slovencev kot zanimivem zgodovinskem dejstvu, o katerem naj pričajo samo še stare knjige in stari muzeji. Komaj leto ali dve navrh pa se je že začelo novo slovensko življenje v deželi, organizacije so se spet vzbudile k delovanju, novo glasilo je izšlo, nova prosvetna in združna misel se razmahnila. Življenje naroda je postalo vnovič očitno.

A počasi, zelo počasi se prebujamo kot celota v spoznanje, da smo samosvoje ljudstvo s posebnim, slovenskim značajem in s posebno, samo nam poverjeno nalogo. V pre mnogih izmed nas tiči še zaspanost tisočletja, ko je narod živel svojo otroško dobo. V mnogih je neka tiha obupanost, ker jim narod raste prepočasi in so njegovi rasti na poti tolike ovire. Nam vsem brez izjeme pa manjka jasnega spoznanja, da je slovenska narodnost, ta notranja sorodnost ljudi slovenske govornice, nekaj izredno čudovitega in vzvišenega, da spada med prve kulturne vrednote in je za vero naš najdragocenejši zaklad. Biti član naroda, rasti po njem in v njem duševno in duhovno, po njem spoznavati krasoto in lepoto sveta in življenja, spoznavati po njem vsaj drobce veličastnosti nadnarave, to je vendar nekaj čudovitega. Biti član naroda tako, da utripa tvoje srce ob slehernem tvojem gibu ob srcu tvojega naroda, da je vsako veselje, vsaka žalost in vsaka izkušnja podvojena, to je vendar nekaj nedopovedljivo lepega. Seve ima vse to čudovito in lepo svojo vrednost samo za onega, ki se iz globin svoje krščanske duše čuti povezanega v naravo in nadnaravo kot ud v velikanskem telesu vidnega in nevidnega. Narodnost in narod nista, pravilno pojmovana, ničesar poganskega in nič protinaravnega, marveč le odtenek in odraz vesoljnega krščanstva in le klic nepokvarjene, božje narave v ljudstvih.

Znani Veiter je v svoji knjigi o nas koroških Slovenceh zapisal besedo, naj dokažemo, da smo Slovenci zmožni samostojnega, narodnega življenja. Ima prav, ker le pre mnogim ugaja kulturna kuratela, kot bi imenovali našo narodno nezavednost. Naj bi sedaj na njegov poziv zapisali besedo, naj bo naš narodni idealizem še čvrstejši, naj bo naša vnema za našo slovensko kulturo, ki jo nosijo neštete prosvetne organizacije, Mohorjeve knjige in še tisoče drugih knjig, naš list, naše slovenske pesmi, igre, naši narodni običaji in šege, naj bo naša vnema za našo slovensko kulturo še silnejša in očitnejša? Naj bi zapisali, naj bi bila

naša ljubezen do mladega, sedaj še v šolskih klopih sedečega slovenskega naroda večja in naj bi mladini v naših šolskih tečajih sami dejali, kar jim odreka javna šola? Naj bi zapisali besedo še naši mladini, zaposleni v gospodarstvu ali učeči se pri knjigi srednjih in visokih šol, naj zapriseže svojemu narodu iskreno in dejavno zvestobo? Ali bi ne bili to samo pozivi, dobri kot opomini, a nezadostni kot klic k večji narodni zavesti?

Zavedajmo se sebe! Vzbudimo se vsi iz tisočletnega otroštva v svojo mladeniško in moško

dobo! Stvarnik je naš narod nazval Slovence, v zibel nam je narava položila slovensko govornico, dane so nam posebne odličnosti, ki jih ima samo naš narod na svetu. Poverjeno nam je kot narodu posebno poslanstvo, ki naj ga vršimo v službi človečanstva. Na svoj način naj doprinesemo mi Slovenci k razodetju lepote, resnice in dobrote na tej zemlji. Rastimo, polnimo torej duha in srce, utrjujmo gospodarski naš život, da zamoremo dobro vršiti nalogo, poverjeno nam kot narodu Slovencev!

Fašizem.

Zadnji tedni so Evropi pojasnili prave cilje fašizma oz. hitlerizma. Na Ogrskem so v zadnjem trenutku preprečili puč, pripravljen in podpiran po nemškem denarju. V Rumuniji je vlada med dijaštvom prepovedala fašistične organizacije in postavila fašistično železno gardo pod strogo kontrolo. Jugoslovanski listi so prinesli odkritja o delovanju narodnega socializma v državi in o finančnih podporah Nemčije gibanju nacionalcev okoli Ljotiča. Narodni socializem se je s tem pokazal v svoji pravi luči.

Dunajski „Morgen“ je v tej zvezi priobčil članek, ki zasluži pozornost. Članek nosi naslov „Osišče Dunaj—Praga“ in pravi med drugim: Avstrija se noče včleniti v nobeno fronto. Z Čehoslovaško ima veliko skupno nalogo, da ustavi narodno-socialistično poplavo, ki dere proti evropskemu vzhodu. Avstrija in Čehoslovaška morata biti trdnjavski pas, ob katerem se razbije sila hitlerizma. Priključitev Avstrije pomeni konec Čehoslovaške, zrušitev Čehoslovaške smrtno obsodbo avstrijske neodvisnosti. Na Češkem se hitlerizem skriva pod streho Henleinove stranke, v Avstriji mu nudijo streho vsenemci pod firmo ljudske lige. Toda niti Avstrija niti Čehoslovaška se ne bosta dali preslepiti...

Belgija v nevarnosti fašizma. Mlado-belgijsko gibanje, zvano reksizem, narašča. Že ob prvih volitvah so si reksisti priborili desetino vseh poslancev v parlamentu. Sedaj so napovedali staremu demokratskemu režimu, kateremu očitajo nezmožnost življenja, odločilno vojno. V Bruslju se vršijo nadomestne volitve, kjer si bosta stala nasproti vodja reksistov Degrelle in min. predsednik Van Zeeland kot kandidata. Izid bo značilen za nadaljnjo usodo belgijskega fašizma.

Mussolini demonstrira italijansko moč. Mussolini se je prvič podal izven Italije v afriško Libijo. Tamošnji guverner maršal Balbo je pozval Libijce, naj manifestirajo zvestobo voditelju fašistične Italije. V luki Tobruku je Mussolini otvoril veliko novo cesto, ki je zgrajena ob libijski obali, nato je v Tripolisu otvoril kolonialno razstavo, na povratku pa prisostvoval vojaškim manevrom italijanske mornarice. Sodi se, da je italijanski vladni šef s tem svojim potovanjem hotel pokazati moč in disciplino fašistične Italije v Sredozemlju.

Obvezno posojilo v Italiji je hud udarec za kmete. Vlada je predpisala, da mora vsak posestnik podpisati posojilo v višini 5 procentov skupne vrednosti nepremičnim. Podlaga so davčne cennitve, ki so bile izvedene v času gospodarskega procvita. So slučajni, da morajo mali kmetje plačevati do 3000 lir (okroglo 700 S) posojila. Plačujejo sicer lahko v obrokih, a morajo v teh slučajih nositi tudi obresti. Banke ponujajo kmetom denar in se vknjižujejo na posestva. Nevolja v krogih kmetijstva raste, ker se zakon strogo izvaja.

Boj za surovine. V Ženevi se je sestal mednarodni odbor, ki naj prouči vprašanje pravične razdelitve surovin. Njegov predsednik je ob uvodu naglasil, da je od vprašanje dobave in razdelitve surovin odvisna vojna in mir. Anglija je pripravljena dovoliti na podlagi medsebojnih dogovorov vsakomur, da se v kolonijah udeležuje proizvodnje surovin. Državi, ki pravita, da surovine najbolj potrebuje, Italija in Nemčija, na tem zborovanju nista zastopani. Ostale države so po potrebi prijavile svoje želje po pravičnejši razdelitvi njim potrebnih surovin.

Nacionalne čete obkrožile Madrid. Čete generala Franca so odrezale Madrid od rdeče Španije. S tem je porušen obrambni sistem okoli Madrida in se začne igra za prestolico samo. Branilec Madrida general Miaja je pripravljen na odločno obrambo in bo branil mesto s tremi armadami. Vendar se njegovih vojakov počasi loteva malodušje. Prodiranje nacionalnih čet pa ovira deževje in gosta megla, ki onemogoča operacije z zraka. Po številu vojaštva sta si nasprotnika pri Madridu enako močna in razpolagata s približno enako silo orožja. Dejstvo, da se je francoska vlada začela pogajati z Francom, je znamenje, da tudi Francija ne veruje več v zmago rdečih.

Čehoslovaška manjšinska politika. Min. predsednik dr. Hodža je izdal odredbo, da se imajo vladni manjšinski ukrepi pri oddaji javnih dobav, dela in sprejema v državno službo nemudoma izvesti. Zasebna podjetja imajo nalog, da sprejema samo delavce-domačine, ne oziraje se na njihovo narodnost. Medtem je imel v parlamentu zunanji minister dr. Krofta oster govor proti sudetski nemški stranki, ki se mora za dosego svojih ciljev posluževati inozemske propagande. Tudi je zavrnil nemško trditev, da se Nemčija lahko zavzame v okvirju Zveze narodov za svoje manjšine, ker Nemčija ni več član te mednarodne organizacije.

Pred sporazumom Hrvatov v Jugoslaviji. Minuli teden se je mudil v Avstriji vodja Hrvatov dr. Maček in imel razgovore z bivšim tajnikom Radičeve stranke dr. Krnjevičem, ki živi kot emigrant na Dunaju. Poznavalci notranjih prilik v Jugoslaviji slutijo, da je položaj za sporazum vlade z Hrvati dozorel in pride v doledni dobi do prvih dejstev. Začenjajoča se trenja med Hrvati so Mačku znamenje, da zapusti dosedanje svoje strogo opozicijsko stališče.

Iz naše države. Obrambni minister je izdal odredbo, po kateri se tekom leta vpokliče na trimesečne vojaške vežbe letnik 1914. — Vlada je odredila, da se smejo javne dobave in javna dela bodisi države, dežel ali občin izročati samo podjetjem, ki se držijo delovnih predpisov in ne uvajajo nadur. — Iz sredstev investicijskega posojila se bodo gradile ceste v skupni dolžini 280 km in bo pri tem našlo dela 11.000 delavcev skozi dve leti. Proga Salzburg—Linc se bo elektrificirala. — Na Dunaju je na zborovanju trgovcev kancler med drugim povedal to: S svojimi sodelavci stremim samo za tem, da bo šlo ljudstvu boljše. Zato so v ospredju gospodarska vprašanja in storili bomo vse, da omogočimo gospodarski procvit.

